

«Μαύρα» μαντάτα για τις επιχειρήσεις

Προβλήματα τζίρου, κερδοφορίας και ρευστότητας εντοπίζει έρευνα του ΣΒΒΕ

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ

Τα έντονα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη Μακεδονία και τη Θράκη το τελευταίο εξάμηνο της οικονομικής κρίσης αναδεικνύονται από έρευνα που διενήργησε τις τελευταίες εβδομάδες ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος ανάμεσα σε 197 μεταποιητικές επιχειρήσεις του βορειοελλαδικού τόξου.

Το 83% των ερωτηθέντων απαντούν ότι η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει αρνητικά τη γενικότερη επιχειρηματική δραστηριότητα στην περιοχή. Παράλληλα, τρεις στις τέσσερις επιχειρήσεις του δείγματος θεωρούν ότι τους τελευταίους έξι μήνες έχει επηρεαστεί αρνητικά η οικονομική δραστηριότητα στη Θεσσαλονίκη, ενώ επτά στους δέκα επιχειρηματίες εκτιμούν ότι έχει επηρεαστεί αρνητικά η πορεία του κλάδου στον οποίο δραστηριοποιούνται. Την ίδια ώρα, περισσότερες από έξι στις δέκα επιχειρήσεις του δείγματος της έρευνας σημειώνουν ότι έχει επηρεαστεί αρνητικά η πορεία υλοποίησης των επενδυτικών τους σχεδίων.

Ο κλάδος με τις μεγαλύτερες αντιστάσεις στην οικονομική κρίση είναι τα τρόφιμα και ποτά. Ωστόσο οι μισές επιχειρήσεις του δείγματος που ανήκουν σ' αυτόν δηλώνουν ότι το τελευταίο εξάμηνο έχουν επηρεαστεί αρνητικά τόσο τα επενδυτικά τους σχέδια, όσο και η κερδοφορία τους.

Πού «πονούν» οι επιχειρήσεις

Αναφορικά με τις αρνητικές επιπτώ-



Κατά πόσο έχει επηρεάσει αρνητικά ή πολύ αρνητικά η οικονομική κρίση τους τελευταίους έξι μήνες

	...τον κλάδο στον οποίο ανήκει η επιχείρηση	...τα επενδυτικά σχέδια της επιχείρησης	...τη γενικότερη λειτουργία της επιχείρησης	...την κερδοφορία της επιχείρησης
Τρόφιμα - Ποτά	46 %	50 %	38 %	50 %
Κλωστοϋφαντουργία και Ενδυση	70 %	80 %	80 %	60 %
Ξύλο, προϊόντα από ξύλο και έπιπλα	100 %	100 %	83 %	100 %
Χαρτί, εκδόσεις, εκτυλώσεις	50 %	50 %	25 %	75 %
Χημικές ουσίες, ελαστικό και πλαστικά	40 %	50 %	50 %	50 %
Δομικά Υλικά	94 %	69 %	88 %	94 %
Μεταλλικά προϊόντα	78 %	67 %	56 %	78 %
Ηλεκτρικές μηχανές, μηχανήματα και είδη εξοπλισμού	92 %	67 %	58 %	58 %
Λοιπές επιχειρήσεις	46 %	50 %	38 %	50 %

σεις της οικονομικής κρίσης, το τελευταίο εξάμηνο σε σειρά κρίσιμων παραγόντων για τις επιχειρήσεις τα συμπεράσματα από την έρευνα του ΣΒΒΕ κωδικοποιούνται ως

ακολούθως:

Πάνω από το 80% δηλώνει ότι η οικονομική κρίση έχει αρνητικές επιπτώσεις στα καθαρά τους κέρδη, ενώ πάνω από τις

μισές προβλέπουν ότι η κατάσταση αυτή θα συνεχιστεί και το επόμενο εξάμηνο.

Το 80% σημειώνει ότι μειώθηκε ο κύκλος εργασιών τους, αλλά μόνο οι μισές από αυτές -το 40% του δείγματος- προβλέπει περαιτέρω μείωση το επόμενο εξάμηνο.

Το 60% επισημάνει ότι αυξήθηκαν οι ανείσπρακτες επιταγές. Περίπου αντίστοιχο ποσοστό προβλέπει ότι αυτές θα αυξηθούν, γεγονός το οποίο εξηγεί την κατακόρυφη πτώση της ρευστότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Το εύρος της πτώσης των καθαρών κερδών είναι από 20% -κλάδος χαρτιού, εκδόσεων και εκτυλώσεων- έως και 55% -κλάδος Ξύλου, προϊόντων από Ξύλο και έπιπλα.

Τη μεγαλύτερη πώση στον κύκλο εργασιών έχουν οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην οικοδομική δραστηριότητα και συγκεκριμένα οι κλάδοι των μεταλλικών προϊόντων και των δομικών υλικών, που καταγράφουν μείωση κύκλου εργασιών 30%.

Πτώση εξαγωγών υπάρχει σε όλους τους κλάδους. Από 62,5% (ηλεκτρικές μηχανές, μηχανήματα και εξοπλισμός) έως 19% (τρόφιμα - ποτά, κλωστοϋφαντουργία - ένδυση).

Στο ίδιο απαισιόδοξο κλίμα κινούνται και οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για τις εξελίξεις στην αγορά το επόμενο εξάμηνο. Συγκεκριμένα οι δύο στις τρεις επιχειρήσεις προβλέπουν ότι η κατάσταση θα εξελιχθεί χειρότερα στη μεταποίηση. Προβλέπουν πολλά προβλήματα στη ρευστότητα και την κερδοφορία των επιχειρήσεων και εκτιμούν ότι τα πράγματα θα είναι κάπως καλύτερα στο πεδίο των πωλήσεων.